2021年度省级生态公益林效益补偿资金 绩效自评报告

部门名称: 清远市林业局

填报人: 兰海飞

联系电话:0763--3866875

填报日期:2022年7月29日

一、项目概述

(一)项目资金来源依据。

根据 1998 年广东省人民政府第 48 号令《广东省生态公益林建设管理和效益补偿办法》第七条有关规定"禁止采伐生态公益林。政府对生态公益林经营者的经济损失给予补偿。省政府对省核定的生态公益林每年按 2.5 元给予补偿,不足部分由市、县政府给予补偿"。从 1999 年开始对全省生态公益林实施补偿,补偿标准逐年增加,至 2021 年为止,全省生态公益林补偿标准为42 元/亩。

(二)清远市生态公益林基本情况。

清远市省级以上生态公益林面积 907.83 万亩,占林业用地面积的 44.3%,清远市林业生态建设卓有成效,目前辖区内所有县(市、区)包括连山县、清新县、清城区、英德市、连南县、阳山县、连州市、佛冈县先后被省政府授予"广东省林业生态县"光荣称号,清远市也于 2014 年 4 月被省人民政府授予"广东省林业生态市"光荣称号。

二、补偿资金管理、支出情况

2021年我市列入绩效评价资金分别是省财政厅《广东省省 财政厅关于提前下达省级以上生态公益林效益补偿资金的通知》 (粤财资环【2020】130号)、清远市财政局《清远市财政局关 于下达 2021年省级以上生态公益林效益补偿资金的通知》(粤 财资环【2021】4号)30377.38万元,因此我市2021年实际绩效评价资金应为30377.38万元。

至目前为止共支出 24873.94 万元,支出率为 81.88%。其中 损失性补偿资金 19370.71 万元,管理管护经费 5203.85 万元,省统筹经费 299.38 万元。经检查,无出现截留、挪用等情况。损失性补偿和各项管理经费按计划下拨后,将有关补偿情况在镇、村进行张榜公示,并设立投诉电话,生态公益林生态效益补偿资金财务管理实行专款专用,设立专帐,指定专人负责,按有关规定使用。保证了我市生态公益林补偿资金的使用符合有关规定,合法规范。

三、生态公益林管理情况

(一)、省级以上生态公益林日常管理情况

我市生态公益林组织和管理机构明确,各地设有生态公益林管理中心,配备有管理人员,根据《广东省生态公益林效益补偿资金管理办法》编制各年度《省级以上生态公益林补偿资金表》。 年底及时更新公益林档案。2021年度,我市列入绩效评价资金共30377.38万元。结合省林改政策相关规定,我市各地在发放2021年度生态公益林损失性补偿资金时,对生态公益林中的自留山、责任山,将损失性补偿资金全额发放到农户手中,对仍由集体统一经营的生态公益林,将损失性补偿资金(总额的80%)的70%以上按股发放到集体经济组织内部成员手中。管护人员经 费和管理费主要用于发放管护人员劳务、管护工具购置、建立森 林资源档案、森林防火、有害生物防治、生态监测调查、检查验 收等相关工作。

(二)省级以上生态公益林管护工作落实情况

2021年我市省级以上生态公益林面积 907.83 万亩,生态公益林区域内竖立宣传牌 2767个 (56 条宣传横额),共落实专职管护人员 2590名,其中聘请贫困户 161名,均签订生态公益林管护合同。管护合同中明确标明了管护地点、面积范围、管护人员的职责、待遇等。护林员每日巡山护林,确保了生态公益林的健康和安全。确保我市生态公益林林地无重大森林火灾、重大病虫害发生。

(三)生态公益林管护工作取得的效益

生态公益林补偿资金对农村兴修水利设施、公路桥梁、医疗保障等公益事业发挥重要作用,部分山区林农的收入有较大的提高。群众对保护生态公益林的思想认识和行动不断提高,生态公益林的政治效益、社会效益和生态效益显现。生态公益林面积保持健康稳定,林相林貌较好,蓄积量增加,动植物种群数量增多,生态功能逐年提高,森林生态效益不断提高。我市生态公益林对北江中上游涵养水源、保持水土,净化空气,美化生态环境的作用日益明显,生态环境进一步优化。

四、主要经验及做法、存在问题和建议

(一)主要经验

- 1、每个年度生态公益林效益补偿资金发放之前,均由县林业局技术人员会同乡镇政府按照林权证确认好面积,由县生态公益林管理中心汇总做好各乡镇生态公益林损失性补偿资金分配方案,各乡镇依照集体所有的省级以上生态公益林确权、确股明细表予以发放。
- 2、规范监督村小组集体生态公益林补偿资金的使用。村委会、村小组在使用损失性补偿资金(即30%以下部分)前,要经有关村民小组集体经济组织内部成员70%以上代表签名确认,经村委会、镇领导加具意见后方可使用。
- 3、采取多种方式,深入到各(县市区)乡镇进行相关的政策法规宣传,举办林业政策法规宣传现场咨询活动,认真向林农讲解生态公益林管护政策,通过普及生态公益林管护等基本常识,有效促进生态公益林管护政策的深入了解,提高社会各界参与维护生态文明的积极性,有力推动生态公益林补偿资金的发放工作。

(二)主要存在的问题是:

- 1、部分农户因提供的账号不符合要求,或账号太旧未升级或长期外出打工等原因,导致这部分人的个人资金无法及时发放。
- 2、少部分有生态公益林的村集体林改工作未完成或林改方 案有漏洞不完善,无法按时按要求分配和发放补偿资金。

- 3、部分村集体所得损失性补偿资金较少,参与集体林改股 民人数较多,户数也多,按林改"均股均利"分得资金极少(一 户人家不足几元),有部分农户不配合及时提供当地银行账户账 号,而财政所又不允许现金支取,造成该部分资金长期滞留于当 地财政部门。
- 4、部分生态公益林还存在权属争议,致使补偿资金仍未发放,有些虽通过签署协议将生态公益林损失性补偿资金发放下去,但仍要加大调处力度,从根本上解决其权属问题。
- 5、生态公益林效益补偿资金远远低于商品林的经营收入, 导致林农强烈要求砍伐生态公益林或退出生态林管理,管理上带 来很大的阻碍。

针对这些情况,今后应加强宣传和动员工作,进一步做好生态公益林调处工作,落实股权信息和账户账号信息,积极沟通协调财政、金融等部门,探索既符合部门规定要求,又符合农村集体实际的科学、长效的支付方法和管理机制,

大幅度提高生态公益林的补偿标准。只有大幅度提高生态公益林补偿标准,才能实现"生态受保护,农民得实惠"这一目标,农民获得合理的补偿收益,才不至于毁林造林,生态公益林才能得到切实有效的保护。把资金尽量少滞留在当地财政部门,及时支付落实到位。

五、改进意见

(一)继续提高省级以上公益林效益补偿标准

全力以赴做好公益林提标工作,力争在经济下行压力和新冠 肺炎疫情等不利因素影响,推动省政府继续逐年提高公益林补偿 标准。目前,实现自 2008 年以来连续 15 年不间断提高补偿标准, 为广大山区林农争取到了实实在在的利益。

(二)加强公益林效益补偿资金发放监管

针对补偿资金未及时发放的问题,继续跟踪各县(市)区补偿资金发放情况,要求各县(市)区抓紧协调资金发放,认真梳理未发放原因,集中力量进行整改,确保补偿资金及时、准确发到补偿对象手中。